

把握历史契机，共创两岸未来

——写在两岸领导人首次会面之际

2015年11月7日，是值得中国人永远铭记的日子。这一天，两岸领导人习近平与马英九在新加坡会面，踏出了自1949年以来两岸高层政治互动往来的历史性一步，开创了两岸领导人直接对话沟通的先河，在两岸关系发展史上写下了具有里程碑意义的重要一页。

两岸同胞是打断骨头连着筋的同胞兄弟，是血浓于水的一家人。穿越66年峥嵘岁月，两岸领导人的手紧紧相握，瞬间顿成永恒。会面中，两岸领导人就进一步推进两岸关系和平发展坦诚深入交换了意见，达成了积极共识。这一在历史关键节点的重要会面，必将深刻影响两岸关系的长远发展，不仅使两岸同胞对两岸关系光明前景更加充满信心，也向国际社会表明，两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己的问题，并共同为世界和地区和平稳定、发展繁荣作出更大贡献。

人间正道是沧桑，这历史性的一刻来之不易。在两岸关系发展的历程中，几多风雨、几度波

折。从兵戎相见、炮火连天，到军事对峙、尖锐对抗，骨肉至亲被一湾海峡分隔长达数十载。到上世纪八十年代末，封锁的坚冰始被打破，两岸交流得以恢复。然而，其后因“台独”分裂势力的挑衅与破坏，台海局势一度险象环生。2008年以来，两岸关系终于走上和平发展道路，开启了1949年以来最好的时期。

如今，穿过历史烟尘，两岸领导人相向走来。这一跨过大半个世纪的历史性会面，是大势所趋、人心所向。七年来，台海局势安定祥和，两会协商签署的23项协议解决了关乎两岸同胞利益的诸多问题，全面直接双向“三通”得以实现，两岸经济合作持续深化，给两岸同胞带来了实实在在的好处。两岸各领域交流蓬勃发展，密切了两岸同胞感情。两岸协商处理有关涉外事务，减少了内耗。这些成果的取得，得益于两岸双方坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础，凝聚着两岸双方和两岸同胞的共同努力。

善弈者谋势。中共十八大以

来，以习近平为总书记的中共中央领导集体致力开辟两岸关系新前景，推动两岸关系和平发展持续取得新进展。从倡导“两岸一家亲”，到提出“两岸命运共同体”，习近平总书记站在实现中华民族伟大复兴的高度，为推动两岸关系和平发展提出了一系列富有远见的新理念新主张，体现了大陆方面和中国共产党人对发展两岸关系、维护台海和平、造福两岸同胞的善意、诚意与责任担当。

当前，两岸关系处于重要节点，面临方向和道路的抉择，攸关两岸同胞切身利益、两岸关系发展前景和台海和平稳定。两岸领导人的历史性会面，回应了两岸同胞乃至国际社会的关切。站在两岸关系发展的新起点上，习近平总书记以对民族负责、对历史负责的担当，提出坚持两岸共同政治基础不动摇、坚持巩固深化两岸关系和平发展、坚持为两岸同胞多谋福祉、坚持同心实现中华民族伟大复兴等四点意见，为两岸关系和平发展指明了正确方向和实践路径。

万丈高楼平地起，基础不牢，地动山摇。坚持“九二共识”、反对“台独”是两岸关系和平发展的政治基础，有了这个“定海神针”，才能巩固台海和平稳定的局面，推动两岸关系和平发展，持续增进两岸同胞的共同福祉。反之，和平发展之舟就会遭遇惊涛骇浪，两岸同胞的切身利益就会受到损害。

鉴往可以知来。两岸关系发展历程告诉我们，台海动荡紧张，两岸冲突对抗，民众深受其害；走和平发展之路，谋互利双赢之道，利在两岸当下，功在民族千秋，也为国际社会所支持。面向未来，坚持走和平发展道路，就需要努力构建稳定的两岸关系和平发展制度框架，既加强交流对话、增进政治互信，通过平等协商、积极探讨解决各种难题，又管控好矛盾和分歧，推动两岸关系破浪向前、行稳致远。

两岸一家亲，家和万事兴。推动两岸关系和平发展的着眼点和落脚点，就是要增进同胞的亲情与福祉。大力推进各领域交流合作，不断深化利益融合，不断扩大两岸同胞的直接往来，就能扩大两岸民众的受益面与获得感，进一步融洽感情、增进理解，实现心灵契合。

时光流逝，抹不掉民族印记；海峡天堑，隔不断骨肉亲情。实现民族复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想，与两岸同胞的前途命运紧密相连。实现这一梦想，台湾同胞定然不会缺席。我们真诚地呼吁，两岸负责任的政党、有识之士和广大同胞把握时代大势，顺应历史潮流，深化两岸交流合作，携手建设两岸命运共同体，让两岸同胞继续开创和平安宁的生活，让我们的子孙后代共享美好未来。

前不久，北京降下今冬的第一场雪。中国有句老话叫“瑞雪兆丰年”。我们期盼，两岸领导人会面将两岸交流互动提升到新高度，开辟两岸关系发展新空间。我们坚信，两岸同胞携手奋斗，就一定能共襄民族复兴的伟业，共享民族强盛的荣耀。

据新华社

台湾各界高度评价两岸领导人会面

两岸领导人习近平、马英九7日下午在新加坡会面，受到台湾各界高度关注和肯定，认为双方在会面中皆强调继续坚持“九二共识”的共同政治基础，扩大两岸交流，为两岸关系长远发展奠定了更加坚实的基础。

7日下午，台湾各大电视新闻台、门户网站等媒体，对两岸领导人会面进行了长时间直播和滚动报道，对两岸领导人会面时的“历史性握手”做了反复报道，许多同胞也在社交媒体“刷屏”这一历史性画面。

中国国民党主席朱立伦表示，两岸领导人见面是两岸关系的重要里程碑，国民党乐见任何有利于两岸和平的交流。

台湾中国文化大学社会科学院院长邵宗海说，两位领导人都强调要继续坚持“九二共识”的共同政治基础，也提出要为两岸和平发展和中华民族伟大复兴而努

力，这令他印象深刻。两岸领导人的表态为继续推进两岸关系和平发展和实现两岸共同繁荣，进一步筑牢了基础，给人信心，也让人看到了两岸领导人的历史担当。

台北大学政治经济研究中心主任郑又平感慨地说，两位领导人握手互动的场面，毫无陌生感，让人感到温馨，给人一家人的感觉。

他表示，这次会面，透露出双方对许多重大问题都同样关注，也有趋于一致的看法，包括坚持“九二共识”的共同政治基础，希望实现中华民族振兴，继续扩大两岸交流，致力于两岸互利共赢等，“这是两岸同属命运共同体的表现”。

哈尔滨台商协会副会长徐正文一直收看直播，并在微信朋友圈连“刷”了9条相关内容帖文。他激动地说，两岸领导人握手非常有默契，奠定了历史性一刻。双方

重申“九二共识”为两岸巩固政治互信奠定了很好的基础。“兄弟再吵架，没有隔夜仇，因为我们都是中国人。”他说，只有先确立政治互信，两岸才不会走回头路，才能在和平发展的道路上继续前进。

金门王大夫一条根企业集团总经理王建顺对记者说，会面非常成功，两岸领导人以两岸福祉为依归，以两岸人民为考量。两岸领导人谈到了台湾以适当方式加入亚投行、参与“一带一路”建设，台商对此乐见其成。

他表示，金门曾经是两岸对峙前线，金门人也是两岸和平发展的直接受益者。很高兴看到这次两岸领导人会面，回应了两岸同胞要和平、共发展的共同心声。

台湾商业总会理事长赖正镒对媒体表示，这是一场成功的会面，气氛比他预期的要好，对两岸和平发展有正面意义，也对两岸经贸往来有助益。据新华社

习近平同新加坡总理李显龙举行会谈

7日，国家主席习近平在新加坡同新加坡总理李显龙举行会谈。

习近平指出，中国和新加坡是特殊的朋友和伙伴。回顾中新建交25年历程，两国关系良好发展得益于双方坚持战略规划、坚持与时俱进、坚持开拓创新。此次访问期间，我同陈庆炎总统和李显龙总理一致同意将两国

关系的定位确定为与时俱进的全方位合作伙伴关系。放眼未来，双方要增强政治互信，加强高层引领，要提升务实合作，实现互利共赢和共同发展。要推进以重庆为项目运营中心的中新第三个政府间合作项目，尽快启动。要进一步扩大经贸投资合作，积极探讨两国企业在“一带一路”倡议框架内开拓第三方市场的合作模式。我们赞成双方在利益平衡基础上务实启动中新自贸协定升级谈判，并力争早日完成，为中新经贸合作注入新活力。继续挖掘金融合作潜力，共同打造区域产能合作金融支撑平台。保持人文交流势头，办好两国青少年和大学生交流，拓展教育合作新领域和新模式，拓展人力资源合作，提高文化合作水平。

杨钊提前几天就带领报道团队抵达新加坡。他说，这次两岸领导人会面“非常的重要”，是两岸关系的里程碑，也是“非常大的突破”。消息传出后，岛内民调支持度接近80%，台北股市应声上涨100多点，可以看出台湾民众对于此次会面都持乐观其成、高度肯定的态度，都期待两位领导人能良性互动，给台湾带来好消息，“所以这真是开创历史新高的好事情”。

台湾中天新闻部政治中心主任林于乔表示，台湾民众对两岸领导人会面是喜闻乐见的，因为“两岸关系越来越好”，大家可以生活得更好一些。据新华社

习近平指出，中国—东盟关系发展面临重要机遇。中方愿同东盟国家加强战略对话，深化各领域务实合作，共同推动中国—东盟战略伙伴关系提升到新高

两岸领导人会面全球瞩目逾六百名记者聚集狮城

这次会面是1949年以来两岸领导人的首次会面，受到海内外高度关注。据悉，报名参加采访的共有海内外媒体195家、记者629人。其中，大陆媒体59家、226人，台湾媒体51家、158人，港澳媒体23家、84人，外国媒体62家、161人。

虽然会面7日下午3时才开始正式举行，现场在中午12时30分对采访记者开放安检，但大批记者为了抢占最佳拍摄位置，当

天上午即在香格里拉大酒店大厅里排起长龙，进行连线报道演练。一场全球所有重要媒体参与的新闻大战提前打响。

美联社记者克里斯托弗·博丁在接受新华社记者采访时表示，这次会面是两岸关系的一个重要时刻，让世界的注意力都集中到两岸关系问题上来。对两位领导人来说，今天的会面也无疑是一个历史性的时刻。

台湾东森新闻大陆中心副理

度。新加坡今年8月接任中国—东盟关系协调国，中方将支持新方工作，相信新方将引领东盟同中方一道，落实双方领导人提出的各项倡议，继续共同致力于维护南海的和平与稳定，推动中国—东盟战略伙伴关系稳定健康向前发展。中方愿同新方加强在联合国等国际和地区机制中的协调配合。

李显龙表示，新中关系保持良好发展势头。习近平主席在新加坡建国50周年和新中建交25周年之际对新加坡进行国事访问，意义重大，必将为两国关系发展开辟新时代。新加坡一直视中国发展为全球和地区的积极因素。习主席此次访新期间，双方将两国关系定位为与时俱进的全方位合作伙伴关系，开启新中自贸协定升级谈判，将签署一系列新的重大合作协议，拓展经贸、投资、金融等领域合作，特别是将启动新中第三个政府间合作项目，这表明新加坡对中国发展充满信心。两国文化、教育等交流合作也方兴未艾。新方希望加强同中方在应对气候变化、二十国集团等国际及地区事务中的合作，支持人民币加入国际货币基金组织特别提款权货币篮子。新方支持深化东盟同中国合作关系，赞成按照《南海各方行为宣言》精神妥善处理南海有关争议问题。

会谈后，习近平同李显龙共同见证了两国在互联互通、贸易、“一带一路”建设、城市治理规划、教育、海关等领域双边合作协议的签署。据新华社